

A
9743

АКАДЕМИЯ НАУК ГРУЗИИ
ИНСТИТУТ ЯЗЫКОЗНАНИЯ имени А. С. ЧИКОБАВА

На правах рукописи

ХАЛИДОВ АЙСА ИДРИСОВИЧ

AYSA KHALIDOV

ОБЩЕЕ И ТИПИЧЕСКОЕ
В СТРУКТУРЕ И СЕМАНТИКЕ ЧЕЧЕНСКОГО
ПРОСТОГО ПРЕДЛОЖЕНИЯ

General and Typical in Structure and Semantics of Simple Sentence
in Chechen Language

10.02.09. Горские иберийско-кавказские (кавказские)
языки (абхазо-адыгские, нахские, дагестанские)
10.02.02. Теория и история языкоznания

Автореферат
диссертации на соискание ученой степени
доктора филологических наук

Тбилиси
1999

Диссертация выполнена в Чеченском государственном университете.

ЭКСПЕРТ — доктор филологических наук, чл.-кор. Академии наук Грузии

Г. В. Топуриа

ОФИЦИАЛЬНЫЕ ОППОНЕНТЫ — доктор филол. н., проф. Г. Т. Бурчуладзе

доктор филол. н., проф. М. Е. Курдиани

доктор филол. н., проф. А. Д. Тимаев

доктор филол. н., проф. К. Т. Чрелашвили

ВЕДУЩАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ — Тбилисский государственный университет

им. И. А. Джавахишвили

Защита диссертации состоится 22 июня 1999 г., в 12 часов на заседании диссертационного совета р. 10.02. с №4 в области филологии при Институте языкоznания имени А. С. Чикобава Академии наук Грузии.

Адрес: 380008, Тбилиси, ул. Ингороква, 8.

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке Института языкоznания имени А. С. Чикобава АН Грузии.

Автореферат разослан "12" мая 1999 г.

Ученый секретарь
диссертационного совета

Т. Ванакидзе

доктор филол. наук

Т. Ванакидзе

Общая характеристика работы

Заявленное в работе стремление к выявлению и систематизации общих и типических черт структуры и семантики чеченского простого предложения продиктовано не только и не столько неослабевающим интересом языковедов к универсальным (всеобщим и типическим) моделям, схемам, принципам и правилам конструирования и функционирования синтаксических единиц: такая идея лежит в основе всякого исследования, выходящего за рамки одного языка, и нет ничего необычного в том, что в определенной степени она волнует и нас. Проблема состоит в том, что развивавшаяся под влиянием двух сменявших друг друга по силе воздействия тенденций — "европоцентристской" и "характерологической" чеченская грамматика значительно отошла от объекта, на описании которого она строится, — от реалий самого языка. Европоцентризм имел своим следствием постулирование теорий и концепций, сводящихся к исследованию чеченского языкового материала в качестве иллюстративного к понятиям и терминам индоевропейской грамматики, произвольно или непроизвольно отождествлявшейся и отождествляемой даже сейчас с общей. "Характерологизм" в своем стремлении дистанцироваться от этой крайности порождал крайность другую — гипертрофированное представление о специфичности и уникальности если не чеченского, то в любом случае иберийско-кавказского строя предложения и иберийско-кавказских языков в целом. Усилий А.С.Чикобава и его учеников и последователей хватало на то, чтобы не дать кавказистике окончательно перейти на одну из этих крайних позиций, однако задача в том, чтобы довести традиции А.С.Чикобава до логического конца тщательным и объективным анализом материала наших языков на фоне, а не сквозь призму других. Следует вплотную заняться выявлением общих (всеобщих) признаков в структуре и семантике предложения — с тем чтобы освободиться от нередких не всегда оправданных аналогий с иноструктурными (в первую очередь с индоевропейскими) языками, вынужденными в